

老趙下鄉



著林渝

印翻店書來群行

老
趙
下
鄉

著 林 前

行印店書衆群行太

版再月一十年七四九一

目 錄

一	老趙下鄉
二	劉家台的大事
三	幹部會上頂嘴
四	老趙問異常
五	劉應縣心慌
六	農會開大會
七	抓牲口
八	鬥爭
九	老趙回憶

老趙下鄉

一九四三年秋天，日本鬼子對豫西發動了大「掃蕩」。這阜平縣整座山岸被擋
了一個多月，叫民吳地方兵圍打的很狠，退到沙河去休整。

阜平縣沙河南戰時指揮部連忙指示相距前線僅數里地走的空隙裏幹戰，抗
突擊和委工作。提起種麥真是件大事，鬼子逼着「長期禦麥」。趙有誠說秋耕開耕指
，估計敵人不會很快就結束「掃蕩」。因此一有空子，就趕緊整麥，接平當年耕
，講究：「白露早，寒露遲，秋分的麥子正當時」。今年可不用賤積勞，指眼前
都過了，眼前是霜降的節氣，只有親歷過可談。麥是今年不外指望上，過了年正
是個青黃不接的時候，看這些麥地怎麼管理好？因此縣指揮部派種麥當的老趙到
胭脂河區來推動這個工作。

老趙原是胭脂河人，抗戰前紅二十四軍在阜平成立胭脂縣的時候，參加過革命
，抗戰一開始，八路軍從平型關下車，他歡樂地起村集會。日子不長又提拔到區裏
去。他比外來幹部更清楚人們的苦處，鄉親們有事也願意找他辦，這一來，胭脂
河的二五減租，增加工資，獎勵開拓，都是他直接領導幹起來的，與起老趙，陳二
個人不喜愛，四二年整風以後，他才抗開胭脂河開拓裏去工作的。

他到了胭脂河區，區黨已經從秘密交通站接到了縣指揮部關於親麥的緊急指示
，告訴他們已經佈置了工作。縣裏指揮也指派了，看來沒什麼問題，老趙可就是不盡

西半邊牆頭兒那參天高大的刺槐那是傳寧馬事，縣打定這裏到村裏說在「一言」，說鬼子駐的日子頂多的村是劉家台，想失也失那村大。到此，老敏內定先到劉家台去。

二 劉家台的大事

老敏到了劉家台，天就晌午了，只見河邊道旁的柳子梢葉去燙燙的挺在地裏，一點也沒砍，這裏沒水，地裏沒人，像這樣地毫沒進出來，還說上啥耕地種麥？

一到村邊，就是一股臭味，這滿地的糞毛、這腸子、羊腦袋，節節這還去了，糞子可比夏天不少，黑呀呀的，一帶一帶的在這還死肉爛皮子上亂飛。

老敏一駐眉頂，心想：怎樣的沒人打掃一下？都忙隱去咧？

等到了村裏，情形他媽不了多少；村上還有「大日本皇軍」的「告民還書」，「還還東亞新秩序」一類的還呀，村口沒有站崗的，冷清清好像村裏沒有人，老敏心橫一動：「莫不是有了敵情（敵情）人全跑光了？」反「潔清」時，這裏有這種嚴嚴的。連忙去找山東廟，只見村東相公院上的東孫「小樹」，這裏的嚴清，並沒有事，這才走東村去。

過村不遠，就聽到一家莊子裏有一片吵聲，老敏不出站崗，只進到一處到牆邊，女人像殺豬一樣的嚎東：「黑了心了，你攢裏弄的東西比較少？……」又一這很惡的聲音喊道：「撒手，還不還！好，你咬人！打她！」聲音越來越近，到門口上

來了，老趙趕上前去，看到一個圓滾上下的矮胖漢子跟一個披頭散髮的女人，搬着一個小包袱，拉拉扯扯的拉到街上來。緊接着又跟出一個女人來，生氣的喊着：「嫂子，你撒手吧，叫他們愛拿啥拿啥算啦！」這功夫，男的便動一春，女人撒了手，咕咚奔倒任門檻子上，她哇的一聲，一行鼻涕，兩行淚，哭的大聲地哭。

老趙想上前問個究竟，忽然又有一個男的走出來，一碰見老趙猛喊了聲：「是老趙吧！」剛奉下東西的那個矮胖子吃驚的抬起頭來，一眼見了老趙，直楞楞的說不上話來，老趙也是一樣，沒想到在這種場合裏碰到他倆。原來喊任的正是村長劉應祿，奉東西的是民兵中隊長劉國忠。劉應祿跟老趙頂熟，老趙在區裏領導二五減租的時候，劉應祿就是軍村的羣衆的袖，老趙在伯父吃，在從家住，像一家人一樣，後來他光景過好了，娶了個老婆，這是當從小受鄉挨餓挨怕了的女人，因此對過光景挺認真，破瓜爛棗也都看到眼裏，可就是不嫌老趙，他去了還是給做兩樣的飯吃。

這當兒劉應祿猛不防碰見老趙，乍見面，舌頭像是短了，傻楞了半晌，才明白過來似的上前接過老趙的行李捲，又上下打量了一陣才問道：「唉！老趙，這兩月工夫淨呆在那裏咧？你好吧！」老趙見了他，滿心高興，正是問他的情形，劉國忠早擠上前来，把胖墩墩的身子一直貼到老趙的胸膛上，立刻回答人就只顧他自己老了，只因他比老趙大上兩三歲，滿口稱老趙兄弟，顯的比劉應祿親熱的多，連問老趙從那裏來的，吃飯了沒有，又請他到村公所裏去歇息。

老趙從來不喜歡人來道一聲客氣，這兩個人門爭多緊張，今早在一塊的人間兒就許能五，大夥都跟鬼子拚着死活，那還用這套客氣？見到這人常常是心裏高興，嘴上說不出話，碰上劉國忠這股熱乎勁，倒叫人心裏不舒服。他只問道：「你們都好呢？村裏損失大不大？」

兩個人齊聲說：「別提了，老趙，數俺村積害的苦！」

老趙一抬頭看見剛才那個女人，泥身是土，泥臉上又是鼻涕又是淚，被剛才跟她叫嫂子的那個女人扶到院子裏去了，就問道：「你們正忙啥呢？」

劉麻子想說，沒說出來；劉國忠就搶先了：

「說起來話長了，老她，你看，這工作就是沒法她，老子一走，搶剩下的東西扔了個滿世界，街裏也是，院裏也是，鋪面成了一處粥。老百姓一回來，不管是自個的不是，就是往家裏弄，鬧的家她抄嘴吵架。上級佈世的什麼救災呀，播麥呀，他們都當成耳旁風，現時俺鄉正挨家查，弄出來放到村公所，再叫大夥認。」劉國忠功夫不住地老趙的顏色，末後又加上一句：「唉！這村裏老百姓就是落後，不打不拉屎！上級佈置的工作多她，搁着搁不了，真叫人冒火！」

老她聽了不由不急，忙她一聲：「你們快查完了他？」

「也快，大頭都過去啦，不出兩天就清了——老趙兄忠，你先到村公所去歇着去吧，我們她得她來查去，戰時處處得抓緊點。」劉國忠見街上來了人喊喊他還來喊，他連忙你個村公所裏幾處裏老趙都進來了，腰裏處，叫他日的結得俺，快點，

晴夕等等，連行李也送去了！「那人僅看老趙一眼，從劉應福手裏接過行李去就走了。

劉應福像有話說，劉應忠一拉她，也就跟着挨戶搜查去了。只剩下老趙沒有走，覺着劉應忠這套作風不正派，就想到院裏問盤底細。這時扶進嫂子去的那個女人又出來了，對考趙說：「不認識了嗎？」這時考趙才認出來；原來她是王占海的老婆，王占海搞過村工作，那時候他三地主劉維孝家裏當長工，老趙領導增資運動的時候不斷找他，不用問那個啼哭的女人就是他哥哥王占山的老婆了。

幾年不到劉家去，可真顯得生疏了，人還都認識，就是說不上誰變的怎麼樣了，連劉應福這樣熟的人，怎麼也像舌頭短了半截，楞着張不開嘴呢？老趙見牆根有塊石頭，他就一屁股坐下問她道：「剛才是怎麼回事？老王不在家？」女八兒見考趙坐下來，心想大概有話說，從前老爺常常跟王占海拉話，她並不覺着拘束，就對老趙說起來了：

「我不知道當說不當說，老趙，你又不是外人，可是不許說是我說的，」不放心的斜了一老趙一眼，又說道：「你親眼看見他們從人手裏搶東西了，要不是自個的，不用他們挖，咱也不要；光指著偷偷摸摸還過財主了哇？人有臉，樹有皮，這個可好，連我娶時候的賠送（嫁裝）也弄走了！鬼子把人們糟害成這個樣，他們不說跟鬼子抗，鬼子在的功夫，那一個個的來夾着尾巴竄的沒影了，這時節冲着我們的東西出氣！」

老趙不知道底細，不便說啥，就問：「老王呢？」

女人喘一氣，瞧不起地哼了一聲說道：「他那沒出息的，本來就小個窩囊肺，這二年更不沾了，前年個伴種了財主家畠畝地，工會的事也不幹了，他哥倒倒倒圖着這個小日子，一年忙到頭也不够吃的，偏偏越渴越吃鹽。又趕上這回『掃蕩』，東西丟了個光，連鍋也渴不開了！有啥法！他一早就去他姥爺家借吃的去了。」她端詳老趙的面色好一會，又說：「提起這幾缺伴倒地來財主家說要收回去呢！」

她正想說下去，村外一連串的來了幾個人，老趙機警的從腰袋拉出鋼槍來，女人知道老趙誤會了，就忙說道：「沒事，是五成子他們，游擊組！」

說話之間，那些人來到眼前：打頭的是個年青的高個子，腰裏垮的又是地雷又是手榴彈，肩上抗着大槍，後面的人都有武器，看他們走的幽幽打打的就知道沒什麼情況。

女人見老趙光盯着眼珠，却不說話，就問他道：「你不認識嗎？頭裏那不是楊老總的大小子叫五成子的嗎？」

老趙一聽站起身來，不由輕聲問了一聲：「五成子？這樣高了！」

叫五成子的人早認到了，也就站住對老趙一端詳，却還認得，老趙在村裏搞二五減租的時候，五成子是見意團團長呢，他現在已總是大人了，不光是外人，還跟日本鬼子打游擊戰啦，他挺爽快，一點也不把老趙當生人，對後面圍上來的游擊組員們說：「記仇不記誑！老趙！就是常捎着行李捲到咱們楊家溝去的那個人！」原

老趙不像別的幹部，把行李打成長方形的揹包；却是把被子一捲，拿麻繩一捆，用個棍子一挑，扛在肩上，活像個招工的，這麼一提，這老子年輕的歲都想起了，鬼子聽說他在縣裏工作，就七嘴八舌的問他有啥消息，李勇地雷戰怎麼樣了，打了啥勝仗。

這兩個月，老趙在沙河南沿跟村游擊組黑夜白日轉山頭，打麻雀戰，一見了村游擊組，就算見了熟人了，聽他們一問也就把知道的勝利消息揀兩件講給他們聽，什麼李勇炸汔車，「地雷戴草帽」的故事，青年們一聽好興奮，也講給他五成子打鬼子，黑夜巡探點拉牛的事情來，你一言，我一語，沒老趙講話的空子了，連王占海的老婆也插起嘴來：

「對你說吧，老趙，村裏多虧他們了，鬼子搜山那功夫，東邊放火，西邊打槍，趕的人和羊呀似的沒處躲，不是游擊組領着轉，不全跑到人家手心裏去！」

說了一陣子，王占海老婆像想起什麼事似的，抱怨自己的說：「媽，光顧說話，我忘「你們口渴了，我給你們端米湯去！」

游擊組們並不客氣，爽利坐在台階上，門檻上，等她端米湯來，又向老趙打聽消息，王占海老婆果然用大瓢端出米湯來，幾個人站起半個身子來，搶着喝倒把女人逗樂了：她對老趙誇起他們來：

「一部是好樣的，這一個像劉國忠那東西，鬼子沒到就賣酒流彭了。」

老趙一聽劉國忠三個字又勾引起剛才碰見劉國忠那種不舒暢，忙問道：「誰

不是中隊長了？“那個游擊組員停了一聲，說道：「誰說不是，人家是管他們嗎！」

『剛不是說他賣的沒影了嗎？』

『哼，鬼子都寶不過他，直等鬼子撤了，還在窩裏蹲着呢！要不是我們通知他，他敢從九區搬回來？說起來你不知道，劉家台是劉家的，他們楊家溝姓楊的沒份。』

五成子怕老趙不認識這把子年輕的，對他說：『這把子在楊家溝時。』指着剛才說話的人說：『也是俺老梁叔家的，老梁叔還當農會委員呢。』

楊家溝是劉家台的副村，隔一道梁不過三里地，是個窮溝溝，比不上胭脂河沿上麥地多，靠山坡上刨開着種點穀子。

老趙心中暗想：劉家台真發了大樣，從前兒童團的孩子們倒批評起大人們來了，看這樣村裏問題可不小。推動種麥一定有困難，想到這裏心裏有點着急，就要立刻弄明白究竟。不由站起身來，好結束這段談話，順口問五成子：『你們這是幹啥去了？』五成子看出老趙的意思，也就站起來，一邊告訴他：如何拂曉逼近河西台的鬼子進行偵察的事，一邊用手招呼大夥起來站隊，臨走，五成子又說：『有空到楊家溝找我爹去吧，那邊房子燒的不輕，救下了幾間。』老趙答應着，看着他們往村後溝壑去了，——從那裏翻一個順坡梁就是楊家溝。

老趙到了村公所，院裏果然堆着一大堆破衣裳片子、爛布頭子、麻包、口袋，

沒繡的鞋，也有細布花衣，她不能穿的羊皮，花洋布褲子，她真裏面是嫌不行，連帶着，飛起一陣蠅子，一羣婦女圍着這堆東西，都着偏出自己的東西來，也不知道是不是自個的總不曉得着；「這不是我那件夾襪，沿青是的，我認的清楚着呢！吐煙我只當去了，這就是作家秀襪子，綠青襪子，吐煙可是又互相反着，人脚也不許你害病。」

這時候地主劉維孝也一瘸一拐的來了，他穿着一件老輩子閃爍襪子，尾是上頭由棉花來，上身倒只穿一件夾襪，又破又髒，肩膀都露在外邊，撓着着差種種，綠着掛，抱着烟，像個大鬼鬼一樣，左臉上鬼着一個黑眼圈，冒着臭味，棉一走進人堆，別人就直腳，她見人都倒退，就蹲在黑眼圈，哆哆嗦嗦的着了。

「你連人添死不行，衣裳給破了籽！」說着，到裏面去了，劉慶拾起一件衣裳，又說：「我一個大窖子全叫鬼子抬腰走，這件冬青棉衣裳，你穿一件，真是吃淡嘴！」穿沒穿上不用說她娘了，連候她穿起還不伸身子呢！」把衣服交到劉慶的着上，是一嘴裏明噏着：「看鬼子糟害的人！什麼他們都弄，這可怎樣？」

說了會子，又把衣裳放下，嘆口氣，托着腰泛着人堆裏退出去，一瘸一拐的擡到院子圪角去，猛抬頭看見老趙站在一邊，忙湊過去問候，又打聽外邊的消息，嘆了口氣，把李根米的話向老趙又說了：「這，你聽我說，劉秀仁的事體，¹⁵老仁叫鬼子抓走半個多月沒信了。說不定鬼國——要有個好歹，老趙同志，政府有指揮印呀，也算是有功的！」這二年他當着個財政（委員）烏村互尊稱號

，擡手賤目，把個孫子累壞了，他從小在外邊念書那弄這病？不是累病了，廢了，也抓不着他！」

老趙心裏光盤算村裏的事，沒心思劉維孝的話，又知道他愛哭鬧，也就沒跟他多說什麼。

原來劉維孝是本村的地主。從前住莊城廂，二五成租以後，才搬回老家劉家台來，收回典地，僱人種了二年，自個也學着下地了，爲此以後穿破的，戴舊的，見人就蹣跚哈腰，一點也不帶先前那股威風勁了。本鄉劉曉天時時罵「字輩」大，下面是「廢」字輩，再往下才是「廢」字輩，他喊起來，聲份本；可是窮「當老子」都是一他的佃戶，因此他先就不跟他們叫爺爺、叔叔、伯伯的，都是你我的稱呼。這功夫也改了樣，像劉曉天這類的時時跟衙門爭頂嘴，他見了也是廂口叫五叔，比親的還顯得熟乎。人無忘短，劉維孝窮下來以後，臉皮也厚了，三六九的佃人家借北瓜豆芥什麼的，要叫人家當場抓付，他動厚着臉皮說兩句好聽的，把東西再給人家放下，從此以後別人都說劉維孝窮了，外圍裏爲頭的道主人家，青黃不接的時候，多少給他點救濟風……

劉維孝對老趙嘆了陣子氣，最能體悟有心事還面露一知難者休，今年農工忙？」老趙一聽「公糧」兩個字，多心的班傑太麻，怒了一下的心思，才麻道到「公糧」沒指示，免了那行。軍隊得吃飯，劉維孝聽了一會，搭訕着說：「可有話，公糧要緊……」突然又一轉口氣：「……當着人家交衣交租子吧，不能錯過。

正在這時候，劉國忠抱着獄來的冤屈進來了，後面跟着一羣哭哭啼啼的婦女，院子裏的女人也圍上前去，劉國忠坐到了火大藥的罵她們滾遠點，擠腿錢，把東西往堆上一扔，小腳鞋、小孩褲子、包袱、衣裳，瘋狂下滾，婦女們圍着亂嚷嚷，跟來的幾個女人瘋了似地連哭帶叫着。

「你們連我家抄了吧，連我命要了吧！」

「你們自個的東西往外拿不拿？」

「幹部回來不叫別人進村，哈好東西不叫你們弄去了！」

登時院子變成了打架場子。劉維孝見人多了就又衝上前去，剩下老趙在院落角裏發火，急的是：「緊急種麥的擇示那裏去了？這裏的羣衆幹部忙着的大事是爭吵鬼子搶劫後的東西。剛才劉國忠不是說還得兩天才能算完嗎？鬼子返回來怎麼辦？」當下決定：

——非大刀闊斧的幹一下不行，當天晚上就再召集幹部會，把工作推動起來。

三 幹部會上頂嘴

晚上召集的枚權、工、農、婦、青、少幹部聯席會，拖拖拉拉的直到了吃過一大後才來了一半人，是會委員就只有兩個人，一個是楊家溝的楊老聚，一個是吳會主

正在這時候，劉國忠沒看見來的驚慌過來，劉國忠跟着一羣哭哭啼啼的婦女，院子裏的女人嚇得上前去，劉國忠生氣了，大聲的罵她們滾遠點，齊個娘，把東西往堆上一扔，小腳鞋、小孩褲子、包袱、衣裳，亂往下滾，婦女們圍着亂嚷嚷，跟來的幾個女人喊着號碼沒哭帶叫着。

「你們連我家抄家記，連我命要了嗎？」

「你們自個的東西往外拿不拿？」

「幹部團還不叫別人進村，哈好東西不叫你們弄去了！」

當時院子變成了打架場子。劉國忠見人多了就又擠上前去，喊下老趙在腰袋角裏藏火，急的是急，緊急確麥的指示那裏去了？這裏的事衆幹部忙着的大事是爭吵鬼子搶劫後的東西，剛才劉國忠不是說還得兩天才算完嗎？鬼子返回來怎麼辦？當下決定：

——非大刀闊斧的幹一下不行，當天晚上就得召集幹部會，把工作推動起來。

三 幹部會上頂嘴

晚上召集的收穫、工、農、婦、青的幹部團席會，拖拖拉拉的直到天吃飯一大早就來了一半人，農會委員就只有兩個人，一個是公報排的殘老漢，一個是農會主

要在豐勝以前老趙一場就達成的決定往下佈達了，村幹部一年不知道個多少次會，多一半是坐下來上級佈置工作，可是現在是整風以後了，老趙在縣裏反省的很深刻，分區還把他當做「模範例子」，他自己很注意作風的轉變。因此他苦笑了一下，說道：「我不是佈達新工作，區裏老張不是佈達過了嗎？我專來報告你們完成任務嘛。」

劉應祿連聲說：「啊，前，老張前兩天就佈置工作了，他挺忙，來了對我們佈置了一下，就緊着走了。」

老趙問道：「你們打算怎麼辦？有啥困難？」

提到困難，劉應祿不知道說什麼好，見老趙直盯着他，就低下腦袋去了，劉國忠看到這光景，就趁勢說道：「困難嘛，倒沒啥，反正得過一兩天，把那堆爛東西清理清理。」

楊老聚一把拿開擋住的煙袋，冷不吃的就一句：「你們可忙啥呀？有的是東西，慢慢的收拾去吧，俺們楊家溝的人們，兩等上級佈置，早就種開地了，——不難？等過年喝西北風！」

劉應祿抬頭來忙插嘴說：「老聚叔說話就是這！俺村地不種不也照樣挨餓？把糧票事辦清了，不也得下手！」劉國忠聽楊老聚話裏有刺，也幫着村長說：「老趙不清楚，老聚哥你該知道，劉家台不比楊家溝，這邊鬼子住了半個月，糟害成這個樣，安沒安當不他的三天五天的！」

楊志緊挾着他的煙袋，像不走心經一樣，任憑別人說，等他們一住嘴，又冷不吃

14

一隻楊家派沒損失，數來算去不差！

劉福忠剛要說話，王致和老張李強先說了：「損失損失嘛，劉福忠調查，光烟嘴說不管事。吳茅屋在劉家古，就像兔子不吃窝邊草，你們一間房子也沒有燒了去。」俺山嘴就沒聽李強那話，兔子在的功夫，我就不難明這架式，兔子幹啥也有看見！我說的公道話，劉福忠帶着棍子就往那裏趕去。那邊又沒啥麥地，全種着山坡上調點餃子，兔子沿相公院下來，見餃子就燒，燒了一溜坡！」

這，兩個人一出門，他們就到這裏來了。他說：「老頭子，你聽我說，鬼子來了這樣久，鬼子也不說幾句話，「老頭子，哥哥，怕門空着，不是頂嘴，鬼子來了這樣久，鬼子還沒有損失！」老頭子說：「這是鬼子到那裏的辦法。」老頭子說：「鬼子沒有說話，為的從他們嘴裏瞭解些情況，沒道理回頭說一句話把別人給唬住！」他高興地說：「丁前敵對鬼子說過要打鬼子！」

「你說得對，我這人就是太愛吃，一時半刻都忘不了，自己吃了才好，不用問。誰都不曉得白忘丁，聽說他這人真有本事，可算大爺爺了！」石金農會心地笑。

老趙沒回答。』

老趙很熟這一套，這無非是應付上級的話，種麥叫他這一說可真容易，老趙是個莊稼戶出身，還不清楚關地的事！節氣晚了是一層，就是不晚牛也沒了，種籽又不够，犁杖、耩耙也不全，死人的主也有，叫鬼子抓去沒回來的也有，開個小總長會頂個屁事！因此他故意這樣說：

『好吧，我在這兒住兩三天，等着看看。』

劉國忠一聽閉住了，王致和原在牆圪角裏蹠蹠着，聽老趙這一說站起來連聲說：『好呀！你願意住到幾時算幾時，』老趙這笑的說：『多住了還不行，還回到家來還沒回去看看老婆孩子呢，家裏損失還不知道，等見了老婆，不是倒跪就是頂燈！』大夥都笑了一下，換了換剛才那股整扭勁，然後他在拉回正題上：『我看咱們是抓紧討論吧！』

楊老聚猛的問了一聲：『討論啥呀，老趙？』

老趙吃驚的反問一句：『怎麼！不是種麥子的事嗎？種土裏捂（一種晚麥）。』

『老張那天連我們叫來，佈置了兩件工作，說是救災、種麥，救災不討論討論，光說種麥是怎鬼（搞）的？』

老趙一愣問道：『救災，你們還沒發放救災糧嗎？從公糧裏頭發，按災情輕重，『這不糧將貸帳！』

楊老東嘆了一聲：「咱不知道，反正俺村啥也沒發。」王波和緊跟上一句：「受災輕重既沒調查，發糧幹啥？」

這裏出老趙算料之外，楊老東緊示動用一包份公糧救災，立刻發到災戶手裏，區裏三天兩頭下鄉緊了，怎麼連村裏的主要幹老遠不知道？你要是說點兒到那裏去了！他帶氣的問劉應緊是怎麼回事？

這陣子劉應緊如坐針氈，這一回可真壞了毛，坑坑吃吃的說道：「看誰像我這麼佈置了，就是沒說怎麼樣子，縣蘇主任不敢輕意動公糧，縣陪手續不知道，我說等趕集時到區公所再問問去。」

老應緊火的頂他一句：「等趕集怎麼樣子？沙河逼回來就縮不進了！」劉應緊說道：「齊東老趙那事生氣，火頭是對着劉應緊，自個就縮了開，不支聲，老應緊批評了。」

「你們辦工作，這樣那行？上緊的批示早該給處的也過期了，劉應緊平是就緊緊緊急批示，沙河沿山的路子冬天走不走緊要說。光沙河有多少頭膏地，春天用多少大麥種？關緊河有緊緊緊處們辦，還要不緊緊着種！等過了年雨下裏都播不好，你齊東好！要因大歸都光忙着應東管東弄的東緊與管緊鬧，我只管你們把減災應揚下事外關半天你們還哭哭悲悲正應着，你說說說事？」老趙插一嘴，堅決的道：「明天一天工夫，連調查帶發放，說了明兒，就得飛地種麥子。緊不緊我不走！」

大夥靜靜的聽着，都不噴氣，老趙又逼着他們說辦得辦不得，劉應祿吞吞吐吐的問一聲：「那堆東西呢？」老趙一揮手：「東西，都是爲那堆死東西，也在明兒二六辦完，是誰的叫誰賠了拿走；兩家爭的，放起來，往後再說，沒人認的給吳戶就得了。你打算一根針，一樑草也得弄清楚了，那有那功夫，白耽擱了大事！」說到這裏老趙像指給他們一條明路似的，手又揮又舞着好增加再說話的力量：「你們看！這事一辦清，救災糧一發下去，人們的心就穩住了，然後你再說騰地種麥子就沒啥問題了，要不然，你空喊種，種，種，人們才不待理你呢！」

劉國忠站起身來，拍打拍打身上的土，像是一切都已經明白了，該散會了似的，打了個呵欠說：「老趙同志你說明白了，就這樣吧，」又打了個呵欠，顯着天不早了，該睡覺了，可是老趙沒心散會，他又說到種麥子的事來了，劉國忠不得不把胖胖的身子再縮回牆根坐下去。劉應祿添了三回燈油了，也不得不再添一次。

楊老聚抽煙一鍋跟一鍋，和他坐一宿，你不睡覺他也不會說吧，上了年紀的王致和，更不怕熬夜，又趕上今朝見劉應祿他們很瘋狂，他更高興，也不去散會。原來王致和和劉應祿有些不對眼，先前他們一塊跟地主鬥爭，全是五六年的事了，有事大夥商量着辦，後來主村劉家台和山嘴、楊家溝兩個副村越來越不團結，商量辦事的時候就少了，王致和上了年紀，光景也好過了，爲了少跟村長王真齋意見，對村裏的事就放鬆了，有事都曾他還有心無意的和楊家溝站一條「戰線」，去年爲當社辦事的二畝好水地，要和劉應祿闹的不好了，原來劉誰孝要出售的那二畝地，王

致和前二年種過，叫着經犁期滿收回的，去年出當，王致和有優先權；可是大秋還沒下來，手頭緊，流不上地價，這功夫劉應祿乘人之危把地當下了，據說劉應祿並沒有拿現錢，是地主故意在王致和累死巴的時候當地，好叫他白有優先權沒有地方用，不管是真是假，王致和恨上了劉應祿……

劉國忠一看老趙是不想散會，只得忍住性子，只聽老趙問起牛損失幾頭。羅、麥、稻、草、雞頭、給子有多少，一點也不肯放鬆。劉國忠想打盹，又想聽他們說什麼話，這兩天就東西够他累的，不知不覺迷迷糊糊的要睡覺，剛失知覺聽有人說：「楊志英，楊志英」的，便勁一醒，聽老趙說：

「哦！楊志英就是五成子！他是游擊組長，他像回了多少牛？」

楊老聚說：「大小八頭牛，全弄出來了，鬼子搶的牛羣都沒地方圈，五成子胆大，夜裏摸進去，自個的牛見熟人就跟著走，一帶就都出來了，俺們那邊，鬼子沒走的功夫，黑夜耕耕地種麥子，那邊麥地又不多……」

劉國忠不耐了，「有人捉楊志英，他這個中隊長就有些不得勁，只老趙又問：

「你們離敵人這樣近，誰敢回來種地？」

劉國忠再也不往下聽了，往前一拱身，清清嗓子，像提醒老趙什麼事似的說：

「唉，老趙，明天調查怎麼搞，你分分工吧，把這件事談談，應該睡覺了。」

劉國忠再也不往下聽了，往前一拱身，清清嗓子，像提醒老趙什麼事似的說：

「唉，老趙，明天調查怎麼搞，你分分工吧，把這件事談談，應該睡覺了。」

他一說話老趙不由想起白天王占海老婆說他跑到九區去不露面了的話，本想問一來覺着事情底細弄不清，當着衆人不便追問，二來天果然不早了，老趙就把調查災情的工作具體分了一下工，囑咐大夥過晌午集齊好把調查的結果討論一下，往下發糧食，吩咐之後，就散會了。

四 老趙問真情

第二天老趙走遍了三個地方，各地的損失都調查了，楊老聚和王致和的話說得對，兩個副村的損失比主村並不小，全村說來眼時拾帳拾帳鬼子搶害剩下的糧食還能吃一時，等春天困難可一定少不了，小主東西本來就少，一損失就光了，這樣的戶應該特別着重救濟。為了避免平均主義，老趙叫了幹部小組長做了評議，然後再督促着把糧食發下去，一發完糧食，那堆東西也就容易解決了，不到天黑，事情辦了個差不多，老趙累了一天，就早早的歇息了，專等明天開人們到大河沿腰地修渠口，放水飲地，好耕種麥。

清早起，挨家串一下看誰安排下地挑擔子備；走了幾家，却都說到溝裏拾糧，他們說：“農不拾穗都還在溝裏了，過兩天一上凍要不的咧！”“眼下弄點柴回來現煮吃的，麥子不是要等到明年才打糧食，遠水不救近渴！”“誰不是先扒手頭，够得着的沒有吃有喝的主還不極地，咱忙個啥勁！”

老趙尋思人門為什麼沒有種麥的心？救災糧也發放過了，還有什麼問題？老趙吃罷飯就去找劉應曉，剛到門口，遇見劉應曉老婆正大聲嚷呢！「聽地主說來我好好的！就是你種那麥子急！看看，誰不是只顧眼前檢點現成的吃？恁個你顧着自家糧，沒有吃的，東西多，往長遠裏打算……」拾掇去，看不見那是麥子！快起來瞧我走！」

老趙等吵聲止住了才進門去，劉應曉一見老趙好無氣氛，剛拿起妻子蒸又紫紅的圓餅放下去；看着老婆不知所措，女人不慌不忙，剛穿堅實紅眼的臉相一變，滿是笑紋，像沒有那一場一樣，絲毫不顯驚擾。「你真坐吧老趙，幾年不來你就勝生了，糧不在你這裏吃咧，——你來的正好，給我看家罷，俺倆去拾掇去，幫推個一星半點的糲糠吃，糧食是吃不上了。」說到這裏，女人臉色又是一變，很難切斷點綴丈夫的鼻子說：「他這捨死心眼的人，光跟人喰氣，我是人畜糧糧固志奮鬥的，你趕地去，一心去砍棒子摺去，地誰不顧算哩？可是肚裏沒食，下地就拉動耩子了，弄點吃的地還愁種上嗎？俺這樣一橫勁的人，就轉不過心眼來！」你看，婆不是老趙來了，你問問他，許不許你拾掇！」

老趙知道劉應曉老婆過日子直如嘴厲害，算哪樣說吃也得不聽她去，認她纏綿肉，也不好說什麼，只好放他叫去了。

這樣看來，幹部會是白開了，而且是空空的，沒有幹事，幹部會的正作·幹部會

他想作天抓緊些了災，為什麼擋不住的事關是推動不起來呢？還有什麼地方犯了主義呢？

先考慮幹部一下：主要商討的是劉應祿和劉國忠，對這兩個人，作天調查吳情的時候，他就不斷問羣衆的意見，知到他們沒有堅持工作。鬼子一來就跑到外區去，直等敵人退走才回來的，劉國忠是民兵中隊長，戰時跑了當然錯誤不小，可是劉應祿是村長，是戰時村指揮部的負責人，說來錯誤更大。說起劉國忠本是在劉老西隊伍裏當了十年兵，後來朝小差回來的，是個兵油子出身。雖說是武裝幹部，在阜平這塊中心區，沒有經過過保殘雜的鬥爭，在清僑大“掃蕩”中，即搖逃跑不足為怪，可是劉應祿却是羣衆領袖，六年的老村長，也變的這樣消積落後，却叫人想不到，究竟是長期鬥爭疲倦了，還是成份上真，思想引起了變化呢？對劉應祿老趙不能不結論。

分析了幹部，老趙再想羣衆的情形。雖說發下了救災糧，又給羣衆講過：“有民主政府一天就不叫餓死一個人”，穩定了人心。怎麼到現在人們還是提不起精神呢？好發懶了與，俗話說，“不怕背興（倒霉）；就怕懶興”。說起來去紅兵這裏打算的與別，只顧弄些現成的吃，混一天算一天。究竟誰要擔負什麼責任呢？想了會子還是難下判斷。

光想沒用，老趙決定深入調查一下。於是他也去山溝裏走走。

山溝外面冷清清，可進進了溝口，到底都有人，山坡上地畔上。亂石尖峰，只

見男男女女，孩孩娃娃，蹲着拾地上的煤炭。高坡上也有人揀豆子，收拾爛莊稼的。人們見老趙來了，只當他來找幹部，有人就拾給他。劉鵬祿在那洞小溝裏，劉國忠又在什麼地方，老趙說：「不找人，我來拾你們拾來了。」「喲！你忙你的去吧，老趙，還有閒功夫幹這個？」

老趙跟他們閒拉了幾句，只見王占海老婆和王占山老婆妯娌倆個拎着籃子也來了。王占海老婆一見老趙就招呼說話，倒叫老趙想起那天和她說了個半截話，楊志英游擊組一來給打斷了；因此就跟她倆去拾炭，重把這話提起來，王占海的老婆說：「你不問我也正想跟你商量呢！我不是對你說俺們伴種着劉經孝二畝地嗎？正『掃蕩』的緊的那功夫，日子滿了，財主家說過了秋收回去，先崩他爹（指丈夫）不是給財主家做活，這二年財主自個也下地了，不用長活啦，哥倆就全靠這點伴種地，他弄回去俺就沒麥地種了。」

正是這宗事，老趙那天沒往下問，心裏光想種麥的事，連這件事也就忘下了，他問道：「劉鵬祿那麼多地嗎？」

「唉！他那是自個種？聽說叫劉國忠種呢！你不見劉國忠對俺們那個兒樣，光想治死他們！」

王占山的老婆那天跟他尋過東西，聽過弟媳婦一說，狠狠的咬了兩聲解解恨。

老趙把幹部會上的情形一回憶，憤火的說：「那不行，一來你們沒地種，他不

誰收，二來他不是自個種，你們還有優先權！」王占海老婆「滴——」丁一聲，二頭腦袋裝。老趙快別說那優先權了，王致和那二畝好水地也是有優先權，優先權，優先權，優先權！長子裏去了，俺們姓王的就沒份！」老趙着重的說：「有我做主，地不能叫他拿去。這件事怎麼辦？」

「事還沒辦好，人家本來說半天就拿，你一來又不提了。」

「這事經誰的手？」

「劉家台的事還經誰的手，你說？」

「沒找農會嗎？」

「倒是經農會了，找的農會小組長劉維明——劉麻石（指主村）的人有事就能找到劉維明，大幹部們俺們攀不上。」

跟她們聊了會子就知道非找劉維明一下事情弄不清楚。她問清了劉維明在那裏做活，就一直找了去。劉維明是一個二十七八的高個子，濃眉大眼，正在山坡上割刈穀子——穀草早乾了，粒落了不少，山雀也損害不輕，看樣子只能弄把柴禾回來。這說明了來問問王占海佔種地的事，又對他說：「你就割你的吧，我給你細殼個子，一邊幹活，一邊說着。」老趙這樣說了就彎腰抱起穀草細起來，劉維明從就不跟他客氣，講起王占海的事來了：

「原來這事經了王致和、王致和和王致和說：『地不能拿，違反政策！』劉維孝跟去找村

長，那時候兒子正鬧離婚。劉維明讓王占海找了個“趙”，他說不懶拿地，可是無端惹了一場鬭，他說起了卦，說：「契約期滿，按法令可以收回去，」事情拖下來沒能解決。

老趙聽清了事情的原委的問道：「王致和呢？這輩不管丁鬧？」劉維明說：「王致和跟村長挺不對勁，可是又抗不過，就不管事了。」老趙又問：「別人呢？沒人跟他們鬥一鬥？」劉維明一直罵嘆了一聲說：「別人還有勁？楊家房頭A隊的連，不知道這邊的事，我們這羣小幹部還不是聾子的耳朵頂曉用！」

老趙應道一下有道理，便問道：「劉勝祿本是個好幹部，怎麼也變成了這個樣呢？」劉維明又站起來說：「說起來話長了，他的事我還多少清楚，村長是俺五叔，中隊長俺媽叫三姐，要說俺五叔倒不是個壞人，就是叫俺三姐站掛拉張了，叫俺着呀，俺三姐比五叔在村裏還主事。」老趙覺着這意是新鮮，這事他原先沒注意到，可是嫌他第一條，再一回想起一回天會裏會外的情形，說的很對。劉維明又說：「倒底五叔怎麼變站，我也說不大詳勁，反正這一條是真的，就是五嫂子對五叔管的着實厲害，據倒是俺爺日子回人，就是這樣，光知趙東西是好的，愛貪小便宜，就跟着劉維孝那二叔水地幹事吧，跟王致和倒的賤風歪，其實都是五嫂子鬧的。有五嫂子這麼一個人，不愛財的也得變或個財迷。俺三姐看準五叔這股勁，就跟趙越拉越近乎，以後五叔就嫌趙三俺開的這事，這事又不是什麼正經人，跟着他走那有

跑到那裏，老趙把這些事一聯想，想了一個側面，他認真的講道：「劉維寧跟他的倆靠近，靠近呢？」劉維明連聲說：「還用說。王占海這地就趕上拿回來叫俺三爺種。五叔在那點地，聽人說是沒要現錢，反正他這活都手續。」

老趙左右端思一會連聲說：「明白了，明白了！」打這時劉維明弄胡塗了，老趙說：「少發呀；剛才所說劉國忠上叫劉國忠掛拉壞了，劉國忠又不是什麼正派人，我捉摸着劉國忠跟劉經孝還有別的鬼，你五叔那是多傻呀！我說了這話先放下，再問你一句：劉維孝是真說還是假編？」

劉維明聽他思索，含含糊糊的說：「窮，也不能算真窮，反正海吃這麼多租子，減了以後，說少租少的，合起來也是點糧食，誰知道這回他損失大不大呀？」

「你種的是他的地嗎？」

「可不是嗎？光我就交他兩石租子。」

老趙乘機給他算賬，一算却走高租地，老趙吃驚的問：「這是高租地，你是劉豐會小組長，怎麼也不知道減租呢？夏景天沒查租嗎？」劉維明唉了一聲：「查租，查倒是查了，填了個表就沒事了。」老趙又問道：「別人二租子比你輕嗎？」劉維明答着腦袋說：「輕？我這還不算重的呢！二五減租還減了，三四年了，坡地快不是其樣了，兩二年生活又困難，地土小，牲口也少了，一樣多的地打不了那樣多的糧食，租子就是不長，合起來也加重了，我舊家家都是這樣。」

老趙聽了真生氣，整頭火暴，一回說道：「真他媽的，怎兒（搞）的？」劉維

明說到：「還不是明擺着的事，你到俺家來，一住三天了，還不走，非親眼看着事辦妥了不情願；考張就不對了，到了村裏就是和俺五叔三爺們一佈置，抽腿就走，區裏那典當鋪，小範村挺好，就是能耐也不示範，也不典型。」

老趙心想：「劉冰台的情形這回約摸着弄的差不多了，劉維孝這傢伙別光看外表像瓜摸棗，又當廷，又哭窮，憑這些高祖述，他能沒吃的？劉壯明的話才：『租子少呀少的，合起來也是點糧食。』聽他不是又用不着公糧藉口，逼人交租子嗎？人們懶了臭，不住長遠要打算也還是怕交租子嗎？本來受可歎氣，租子是應交或不交的，誰家騰地種麥，不就顯着自己有吃喝，因此也算非交租不可嗎？」

根據夏季查租經驗，他認為這樣想是不錯的，老解放區土地耕種並不少，想推動種麥，光發放救災糧，穩定一下情緒，還不行，一定要貫徹減租政策禁令才能動起來。

老趙打聽好，還想多找幾個人對證對證，於是別了劉維明，又去給別人傳消息，後來跑到山嘴找王致和，天黑又去楊家溝了。

五 劉應祿心慌

劉應祿這幾天心裏總有塊病潮上潮下，說不出來有多難受，一見着趙心慌，這兒那兒都厲害，他知道自己有不少錯處，要是區裏老張來了，他還是照常張羅工作，

心裏沒事，老趙一來可就越不住了。像孩子瞞着大人辦事，叫大人當場捉住了一樣。老趙在村裏住下不走，又不住往各處村調查事情，他就吃不住勁，頗「插翼」歸裏佈置出租。李區長報告，有一句話當時聽了心裏動了一下：「別忘了以前咱們連楊葉都吃不上的時候，今個有吃有穿是共產黨領導階級來的，爭來了就得保住，不然地主一反攻，就又奪回去了！」聽過了他就慢慢忘了，不知怎麼，老趙一來又叫他想起這句話，又想老趙領導他們跟地主減租鬥爭的那些事，想想當初，又想想現在，現在呢？人們反映自己不好，跟地主倒交往起來，這算是什麼人？

今天早晨，雖說老趙派他來拾柴，心裏可真火熱燎燎的不好受。跟老婆一邊抬來，一邊心裏倒咗退尋，迷迷倒倒的半天拾不滿一籃子，老婆早看出他的心事，先裝看不見，只催他快點拾；後來見他不頂事，就起了脾氣，狠狠地把籃子一踢，把拾的半籃子柴踢翻了一地，接着後罵起來：「看你今塊失愧！那個樣，不曉得治，燒頭上挺屁去！——早知道你心眼裏又進哈，是屁人幹活事，心眼小的一口氣上不來，活活被愁死！」老趙也是惱人，一個腦袋七斤半，記主意給你割下來！」

老趙為一陣子他就好一會，功夫不大又達領之家，拾一天柴記不注換了幾回鍋，後來周氏不頂事了。

劉占勝同周家就去村公所找老趙，有心對他坦白一下自己的錯處該受什麼處分也勉強，可是又有些胆怯，因此心裏煩的不知道怎麼好，一路走來，拿不定主意，真是又願意見上老趙，又有點怕見上他，到村公所一下摸了個空，又失望又像心裏

輕快一點。有人對他說老趙一整天在後溝裏給人們抬車了。又有人說他在街頭耍，旁邊另一個人說，不，到楊家溝去了。

他在大街上跑了一遭，沒老趙，只好回家裏去，一進門，聽見老婆正跟人說話，莫非老趙來了？心砰砰一陣跳，不進去又不行，硬着頭皮進去了，一看却不是劉國忠。

劉國忠見他回來了，故意拿起架子來，上去拉他一把，拉到屋裏邊，劈頭就是一句：

「你知道了嗎？」

這一下子可把劉應祿吓壞了，半句話也說不出來。

劉國忠見把他制服了，就說道：「你還不知道？老趙今個可調查了咱們一天！」劉應祿一聽「老趙」兩個字早就軟了，又是「調查了一天」，早把找老劉坦白的心肝的拋開了，緊問怎麼樣了？劉國忠瞪着小眼，一揮手說：「別挑了，這回王致和算連陽門告了。」一提王致和，劉應祿就更發了毛，連問到底怎麼樣，劉國忠看出劉應祿已摸到他手心裏了，就擺佈起他來：「你當了五六年村長，沒少得罪人，背地裏准少不了有人挑唆撥挑，你可得當心！」

劉應祿沒說話，老婆倒插了嘴：「哼，憑他們說沒完了，誰鼻子下邊也有個嘴。」劉國忠顯出說：「說是嘛，他們會說，再說你跟老趙還有個面子，有話？說兩句順嘴，看來東西多事一定有人給老趙反映，咱們可還有話堵住他。」

們的嘴。」老婆見劉國忠輸出主意，心裏就有了底，說道：「堵他們的嘴好就，誰說咱們賄東西也沒弄，就敢說賄弄了東西叫他劉家要來翻，翻出來沒事，翻不出來就不能白翻，光憑說的？」

老實的劉應祿這功夫心裏光剩下怕受處分，坦白的念頭早就打消了，只有跟劉國忠設法應付這場「就災」；又聽老婆這樣說，就問道：「叫人翻怎行？」老婆生氣的罵他一口：「看你這廢物，你怕他們翻？他們那個敢？不用看背地裏反映，到時候叫他們翻，叫不死他們！」

正這樣議論着，外邊又來了人，三個人緊着分開了，劉應祿老婆說：「三叔，收拾完了咱們種麥子吧！」劉國忠應道：「種，明兒我騰空去！」沒想到來的却是劉維孝，劉維孝一進來頭一眼就看見劉國忠，倆個會意的互相丟眼色，劉維孝裝腔作勢的問：「你們有工作商量？我等會再來。」

三個人緊說沒事，劉維孝戚眉滯眼的打量他們一下，才說：「明天盤會裏開大會，聽說了嗎？」這消息如真的一般，連劉國忠都不知道，劉維孝一看他成了他們中間頂主要的人物，仔細端詳了別人的臉色才肯說：「老趙今夜宿在楊家溝了。剛才送來的通知，我在村公所看見了，通知農會小組長共由號海歸，不在俺村裏過，你們猜猜閻苟虧那裝的是什麼藥呀？」

劉國忠不肯承認，專等別人的主意，劉應祿聳聳肩膀說大吉沒好，一定是鬥爭他，挑撥他。剛才還計劃着跟老趙怎樣講，好脫身這一場，這一下陰也來不及了，左

想右腿沒法走，連地老墮也僵住了。

劉國忠見他這樣說話，他裝道不答。說：「開會幹啥，這是你們農會的事，咱們少不了一點反映出來，這事要爭翻騰出來，咱們可得說一樣的話，就該走了你給了我現錢。」

劉國忠連連答應着，劉國忠早明白劉維孝是怕農會上爲這宗事逼上發洋政策，得想些辦法，劉國忠辦不出什麼花樣來，倒不如拉劉維孝到別處去商量一下。

他於是冲劉維孝使下眼色，再囑咐劉國忠說句話就告辭去了，劉維孝追問也不願，過着大步跟劉國忠去安排應付的辦法去了。

六 農會開大會

老趙當回事前有了準備，頭一天連跑了三個村子，一邊給人算租子，一邊宣傳政策，發現一九四九年，連小組長都不懂政策，都只當二五減租就算完了，不知道二七五最滿租額，聽說過三七五也不懂是怎麼回事，經他這樣一講解，人們就都明白丁，所以一開農會人們就早早的來了。農會上農會的人，連婦女孩子們都來了，民兵

借好了門，楊玉英三番五次的營救，人們防空地區，規定好來了飛機，她吹哨子，不

一王政和老頭子當主席，宣佈擴張以後，就請老趙談話。

老趙兩隻胳膊伸直舉的人們恭恭敬敬的雨下，表示不必歡迎。這裏面的電話丁洋，李吉，夜裏隔唱着，不過高租地，夏景天在租是賄治仁填了個表就沒事啊，是農會小幫長都不知道，唉唉，說起來真沒臉，咱們農會幹啥去了？他們不是保護貧農富農嗎？民主政府不培植咱們老百姓嗎？這是怎麼回事呢？填起來就不專光靠村長，應該要上級，應該說都是「人深入，工作不深入」，人深細了點，工作細了一點也沒有空去，王政和說萬世脫離羣衆，染上了國民黨的餘毒，我敢先來這個檢討，今個禮拜時水雲共意見，幹農的事，大大小小有啥意見都許說。」

聽老趙一說，王政和驚恐着要隱而勿，等老頭一住嘴，緊接着頭子喊了：「老趙檢討了，我更得檢討檢討，老趙說是會幹啥吃去了，我是農會主任，你成天多掛身上，查租的事我知道，知道可是沒管，這事我坦白坦白。區長回來的時，我腰痛的脖子一看就腦袋疼，擋不上去，村長就說：『東玩西玩門不過零的人就算弄不了，區長的又緊，我不料劉治仁給填填交上算了，這不是那回事！』我怕我不讓填的是啥項目，叫他填填就填吧，沒曾想這一條就連了這個頭子，這是我檢察的質一條。」老頭子因為着急，說噏了，咳嗽了一陣子，眼裏都出了淚花：「好樣，這才是不壞，『再一條就是王占海那件種地的事？鄉說村長他還不走？』母黑板寫得板書，試探進一個樣，他說不願光頭管事，涼快，這是我的太老闊，人老老頭說來難沒嘴這樣。

着，就在咱村住了三、四天了。非幫助咱們解決困難不行。他可是爲賄賂？我左思右想對不住人，都只爲自愧有了棒子麵吃了就忘了本。往後我保證，保證有什麼事我一定領頭幹，不管他是啥大幹部，我也敢跟他碰。

他這一檢討不要緊，把目標給轉移了，因爲他聽到村長劉家台這些話，引起了楊老聚的勁，楊老聚站起來，把煙袋舉的比頭頂還高，對大夥說道：「我看咱們分村子吧，俺由楊家溝割一個行政村完事，不跟劉家台在一塊發氣了。」

這一下像投到水裏的石頭，意見可就亂紛紛了，王金印這王八也不管，任憑看見不一樣的人們去對面爭吵，山嘴和楊家溝的人還反對劉國忠，劉國忠說他們掌握大權，不堅持工作，鬼子走了又回來弄東西，連劉家台的人也跟着譁地兩句不是，前邊的人也譁，後邊的人也譁，誰也不聽誰說話。

劉家台有一個叫三狗子的站起來，想壓下別人家去，就大聲的喊道：「你們光說劉家溝部有毛病，楊家溝的幹部就沒事嗎？」這一句弄的大移一楞，吵聲慢慢的靜下來了，這意見倒是與衆不同，只聽他說：「楊志英他們游擊組，誰不知道，光偷人家黍棒子吃，走到那裏摘那裏的豆莢、北瓜，這是保護羣衆利益還是破壞羣衆利益呀？」

楊志英一聽氣紅了臉，眼珠子都瞪出來了，氣呼呼的問道：「你說游擊組糟害老百姓，你得明明白白的指出證據來。」大人小孩，男男女女都指着三狗子罵：「你說誰見了，弄的誰家的？」三狗子

縮頭縮腦的說：「反正有人見了。」揚了賊眉瘤臉的左顰右看看，這時有兩三個人應聲說：「我見了。」衆人聚到一處，又免不了誰家的東西了？」其中一個支吾着說：「到底弄到誰家的？」誰家的他第_二句反正那湯大鬼子也弄，他們也弄了誰分清楚了？

用不着楊志英自備解饅，楊家至家的人不算，連姓劉的都替楊志英說話，老太婆厲害著說：「人不能昧着良心說話！人家一宿一宿的不睡覺，冷一頓熱一頓的吃不上，要沒他們，鬼子搜山咱們知道在那裏躲！沒他們，夜裏誰敢睡舒心覺？」說話可別冤人家五成子，鬼子在的時候，管事的都不在了，不就是五成子一幫人了嗎？」「不用說沒吃，就是吃個北瓜、豆莢的算個賠呀！」

雖然太移這樣說，楊志英心裏還是冒火，他兩眼盯住反對他的那幾個人，忽然想起有一回在那時壓根就不在村，是跟劉成忠他們躲到外區去的，於是當場揭穿他，弄的那人蹲在人後邊臉紅脖子粗的，光往褲襠裏扎腦袋了，這一來楊志英就更有趣了，劉成忠真是陷害好人，他捲着煙袋，煙包不住的打個自個的腦袋，對人們說非分村不可的理由。

劉成忠本來聽着主意解決租子的事，沒想到會楊裏鬧起這一套來了，楊老聚光棍分村也不是個辦法呀，他站在楊老聚旁邊不遠，就對他說：「老聚叔，說話可得分清楚點，你滿口說姓劉的姓劉的，俺可也是個姓劉的，大小還是個幹部，俺跟你劉楊簽構的人們有臉不能回的地方說！」

衆人都說：「你沒事，你又生不了事！」劉維明緊接一句：「對呀！」然後又說：

姓劉的人都說「對！」有人就都出來了：「用不着管姓啥，咱們就說人好壞得了。」一個劉國忠一個劉應祿他倆幹了壞事沒事人……

這句話沒說完叫劉三狗一下打斷了，他本來叫人打槍抬不起頭來了，這時趁熱勁又插了嘴：「我也不是說劉家幹部沒錯，一千差萬錯就起來該怎麼處理一個人，誰叫他是村長呢！一村之長嘛，別人不對了，他也該說服教育呀！」

王致和不答主席，上前呸了一聲說：「祖國忠不負責明，知道你倆好？」

老趙真有些着急，想替王致和掌摺會場，又怕一下子沒人講話了，這時劉維明又趁勢誇道：「別忘了還有劉維孝呢。他倆不好是不好，劉維孝不是更壞，咱們不是爲減租來開會嗎？怎麼扯到天邊上去了？」老趙一聽時機來了，轉對王致和等說：「快領導人們討論減租吧。」王致和就說一聲：「劉維明說的說，咱們說租子，拿地這些事吧。」

混亂了半天的金錢一下子安靜了，都歸到誰那賬帳的高祖地盤上……我爲啥不聽她呀？我今年欠她的石頭子，舉時又沒吃的，說了妻子過年不會是他的了。

正開到梁頭王致耳的牛車過橋，人羣聽得全驚呆了。婦女哭，男子鬧，馬一
聲嘶跑滿了一地。老趙和楊志英說不清楚是怎麼樣的，楞了一下梁明白是有人搗
亂，因為掌管的楊志英並沒有吹哨。兩人再一看，身靠的王致和也不見了，以為他
也害怕的跑了，於是他們就大聲的喊人回來，人們一散開，就發現了陷網的特寫
，梁容易，收網，好半天才有人救回來。

王致和呼喘呼喘着來了，兩梁神食活現的，一頭開前頭上網不連下網的老趙

他們說：「抓住漢奸！」胡風吳紹輝起來啦！」

楊志英問說你往漢奸打，就像自己沒盡到職務似地，梁為情的問道：「誰呀？」
王致和喘着氣才說道：「漢三狗子他們那一夥子剛一把禿和尚那念字綑梁事了。
你們不知道他們跟劉興意是把子不務正業的玩意，我班的清清楚楚的，我和和尚
看臉才像着吹哨呢，我認不的叫你們，上去就追他。」

禿和尚還到村公所扣起頭了，會邊接着開，這回人們更照着胡風吳紹輝們還把人
的可惡，剛談上減租的事，就破壞會場，若你破壞，非叫你減租退租不行！太會還
舉了一個減租委員會，有王致和、楊志英和劉維明。

頃刻會子，王占海從九區親戚家借帳回來了，也來開會，王占海告訴會上：

原來他在九區碰見了一個剛從兒子那裏跑出來的民兵，是住劉家台的那股鬼子
擋住的，他知道劉治仁的事，講他領着兒子乾開劉家台的害子，又報告了村幹部的

名字。因此鬼子就優待他，別人吃黍棒飯不夠；他吃大米飯，還對別人講，打主軍到北京享福去，不回來了。

衆人一聽，事可更火了。

「怪不的賊仔大小痞子沒剩。」

「公家的東西以壁的多好，也叫鬼子挖了，我只看鬼子會穿山鏡！」

「可不是！鬼子搜山的時候，一邊搜一邊喊楊志英，還喊他的小名，五成子，趕情是他們報告的！」

王占海趁高興還說：「我給他家扛活，我知道他還有個暗窖，我不信劉治仁領鬼子挖它，裏頭可藏着寶貝呢！」

這一下劉維孝的秘密叫人揭穿了，大會決定第二天跟他算賬減租，要把實行二五減租以後多交的高租退回來。

七 抓住劉維孝

晚半天李區長來了，是老趙寫信請他來處理幹部問題的。兩個人商討了一下，就分頭找到劉祿、劉國忠進行教育，看看他們的表現如何，再決定進一步的辦法。老趙找來劉應祿，這時劉應祿已知道大會上的情形，明白了跟着劉治忠下去沒好處；但又不知道老趙對他如何處分，心裏七上八下的翻個子，兩眼都熬紅了，等老趙一來，他馬上就不住，抱頭大哭了一場，說他連老區長都敢批評他。

·却講了夏天要租他自己地主耕種的事，分賤裏傳授督，都還不懂事，還有什麼高租地，頂多也不過是商別的，好，等一查，高租地很普遍，明誠暗不減的，高租，上打和還有的是，從這裏老趙說到幹部請免犯錯誤，有缺點，可是有缺點幾錯，誤就要認錯改毛病。這樣一說，罪惡跟心裏平靜了，他把劉國忠、劉維孝的臺灣老趙講了，一有吞吞吐吐的地方，老趙最厲的指出來。逼他直說，所以坦白的還算說成。……

這功夫，老百姓都流露出勁，皇甫的前起小組會來，劉維明當選了減租委員，更顯得積極，他的小組開到快半夜了才散去。

他家在村後高台上，等他走上台，突然看見後廊裏有火亮閃了一下，他不由心慌一跳：後廊本是僻背地方，讓夏半夜還有效去呢？他急忙的返回來，叫上幾個人悄悄的往後窺探一探。

溝裏石頭道疾走，他仗着夜黑，摸了勁去，約摸指不遠了，他叫人們站住，他一個人先到前去，怕驚動那個人，剪的打草驚蛇。他一步一摸索，怕踏倒了石頭子，走了一會，還沒翻轉，正着急時，火光又是一闪，不遠就在腳底，他這會連大氣也不敢出輕輕的摸到跟前去，藏在一塊大石頭後面，深透頭去一看，原來是一個石堂堂，一盞麻油燈藏在裏面，火光裏看到一個人跪在地上海看身子，面向裏面，半天不站起身來，功夫一長劉維明就沉不起氣了，想上前拆他，看他在幹什麼，五要動手，忽然聽到有聲音說：「遞配，遞配！」說話的並不是跪着的人，聲音却像

慌着叫出小聲，這時那跪着的人果然把身子下面的什麼東西往裏送，劉維明立刻明白是什麼東西，上前一個箭步，一把抓住那人的領子，厲聲厲色說：「這是幹啥！」

那人一下吓嚇了，鬼叫了一聲！倒在地下，一嘆不是別人，正是劉維孝，劉維心裏早明白了，却還問他：「你這是幹啥？」劉維孝上牙打下牙，咯咯的說：「是你呀，維明兄弟，可吓壞我啦，畔鬼子連人吓破了胆，一有動靜就吓人一跳。」

「你倒是幹啥呢？深更半夜的！」

「沒啥，沒啥，是點零碎東西，趁黑夜鑿壁起來，萬一鬼子再來了……」那人劉維明不理那一套，就往一邊拉他：「我得看看。」

劉維孝死壓住東西那肯聽？不住嘴的說：「零碎東西，沒啥……」劉維明不管他說啥，推開他就去檢查，劉維孝慌了手腳，邊走邊說：「維明兄弟，你算了吧，是點糧食，有我吃的，也就有你吃的，沒別的。」

劉維明一起裝起幾袋來，就裝得高興似的說：「裝食呀，這可是寶貝，別對人說，這裏是這洞兒，我怎不知道啊？」這樣一說，劉維孝心裏稍寬，安定點了，就爬上去對了口肥，你往後想吃的了與句話。」

劉維明心裏暗笑，又問道：「劉維孝有幾頭羊趕來了？」劉維孝見聽不懂，乾笑

一聲：「唉，是她娘！」她把頭低下去再出來時，好對口！說着就舉手往裏。

劉維明已經探明白丁，不想再跟他多麻煩，光盼後面的人們快上來。但他又不願喊，就一手抓過燈來，大聲說：「來！我看看裏邊還有啥呀！」這一喊，把劉維明吓壞了，緊用兩手遮他的燈，又哀求央告的說：「別嚷兄弟，好兄弟，把燈遮住。」

跟着劉維明來的人早湊近了，一聽劉維明大喊喊叫，燈火又亂閃，就呐喊一聲，笑了過去。這一下好像天崩地塌，劉維明驚的面色如土，洞裏的老婆也叫起娘來。

劉維明對人們說：「夥計們，把洞裏的東西也弄出來吧，我看透了，這就是王右軍家的財主家那寶貝，今天咱們開開眼吧。」

一捆楞小夥子，見有個洞就往上跳，只聽一聲哎喫，把他吓了一身汗，緊往上竄，劉維明不由仰天大笑起來：「你勞呀，裏頭還有個人呢！」

等把女人拉上來，連喝帶叫，加上一個大男人一碰，早剩下嘴裏喘氣，燈不出個話來了。大夥兒把她抬到一邊放下，就往外弄起東西來，好燈伙，公腳孩子也弄出來了，糧食幾布袋，皮貨綢緞，燈有一個上鎖的紅漆木箱，沉甸甸的，大概就是王古海說的那寶貝。

原來劉維明家三客，肚子打開的是個平常客子，裏面沒糧食，都是破綢緞綢

的家裏還有三個秘密洞，聽是王占海說的那個，這一個連一個人也不知道，他吃的糧食烟軟紙分開藏在這兩個秘密洞裏，他一聽說農會開會要減租就着了慌，王占海在會上又說到他的秘密洞，就更急的要命，偏他晚半天區長又來了，他一看事鬧大了，三十六計，轉移東西要緊，沒想到事不湊巧，反被人發現了。

八 門爭勝利

在衆會上，劉繼孝像從洞底撈出來的老鼠，見人就打恭、點頭，見了幹部就恨不得跪下去，羣衆的要求都答應了，減租退租還不算，他虛報損失，貪污公糧，增租，拿地，違犯法令，還要送區處分。

底下人們可歡騰了，兩個月來沒一個人這樣樂過，比聽說鬼子撤了還高興，青年們唱起「風在吼……」來，民兵們唱「李勇變成千百萬」，跟他們對，老頭

• 婦女看熱鬧。

鬱蘭過去，李區長講話了。

他首先檢討自己，工作不深入，要不是老趙下來，他們不知道劉家台的情況是這樣，接着說還劉麻禱和劉麻忠。

「他們兩個人不是地主，的應該抗糧以證明不知道情的兩個肩膀扛着一張嘴，走到那兒家搬的那堆，不是共產黨他那有空嗎？」劉麻忠家裏房是一間，地無一塊

「從聞者西那裏聞小差回來，也是民主政府給他安置的嘛！這功夫給們有吃的了，就忘了本，跟劉維孝倒打的一堆去了，劉維孝要拿地，行了！要加租，也行了！等查租了，又叫劉維孝的小子填個表蹟呀一下完事。他們也是幹羣衆辦事的，還是給地主辦呢？」

青年們都頭喊起來：「把劉份子清洗出去！」「叫爲羣衆服務的當幹部」「去壓縮萬歲！」大人小孩都跟着喊。

區長接着說：「剛才我說了，這事區裏要負責，我對村幹部教育不够，鄉事員了，還是要免教育幹部，夜裏隔我和老趙跟他倆談了話，一談，劉國忠先不承認錯，閃閃躲躲？後來呢？事都明擺着，不承認也顧不過去，就說了洩氣話啦：說擎了幾年命，落了這麼個下場，覺着悲觀失望，沒有前途，我三番五次的開導他，反正不承認自己有大錯誤，這種人不撤職還等啥？民兵武裝不能叫這種人掌握！現在我正式宣佈撤劉國忠的職——」

下面一陣鼓掌，口號又喊起來了，區長又接着說：

「——新中隊長叫楊志英擔任，贊成不贊成？」

這一宣佈又一陣更響的鼓掌聲，歡迎的口號更響亮。楊志英一下子紅到顴子根去，一羣群眾圍着他叫好，把他推到前面去。老頭、老太太們臉臉的裂着沒牙的嘴笑，會場亂了一陣子。

區長又接着說了，「劉國忠呢？跟劉國忠不一樣，若趙找他一談，自己就承認

了，自己恨自己糊塗，忘了本，又哭又打自己的臉，我看他是有心改過，今個叫他當大夥頭坦白坦白吧，要是坦白的好，大夥頭可以，就是這時他擔任村長，叫他戴罪認功，你們說沾不沾呀？」

都說：「沾！」

劉國忠從人後邊站起來，這兩天他真變了樣，眼陷進去了好深，大黑眼圈，腿骨也高了，顯着老了五六歲，他抱着頭，低着頭，真是羞羞慚慚，挺不起腰來，人們誰也不喧譁，專聽他說什麼話。

他一扭頭，聲音發顫。

「……受了地主的麻痺，自個貪心盛！當那二畝地，沒站住立場，她跟我說，王致和有錢先管。可是手頭裏沒錢，五叔，咱們地不用劉家起一姓好，趁他沒錢，你當下吧，狀光想那是二畝好水地。不管別的了，就說：我也沒錢呀！他說：你種就是丁，錢不錢以後再說，又不是外人，我就當下了。從打這以後，我在他手裏有了把柄，辦事就不能不照顧他點。劉國忠不知怎麼也知道丁這件事，常找我，拿話尋刺我，我知道有丁虧心事，不敢不聽他，偏趕的，我為工作忙的功夫大了，俺家裏（指老婆、兒女）鬧街打架——他老婆在旁邊早聽的要哭了，一聽這模樣，就撒起野來：『對，我罵街打架，叫區長槍斃了我吧！』——你再吵，聽我說完了！——弄的我舅村裏的寡就更不伸手了，劉羅孝趁勢說：忙不過來，叫治仁幫助着辦吧，叫他又有文化，這一下他們就解起來了——人們一聽紛紛議論，有人說：『好，

這王管縣壞了，怪不的！」

他以後又坦白道回弄東西的事，有五柯子糧食，兩身衣裳；一正坦白着，一個婦女就摟嘴問：「你媳婦還弄了俺兩張羊皮！」不等劉應祿開口，他老婆一翻，紅着臉就罵起來：「爛舌板子，誰見了你的羊皮，呸，別給人貼皮！見人掉的井裏了，你們就下石頭吧！東西都給了你們拉倒，左不是死了我頭！」那個婦女也不肯讓對面吵起來！「我沒跟你說話，你拿的東西還有的是！」

「有啥東西，你翻、你翻、翻不出來不行。」

「翻！我有那麼大閒功夫！你乖乖地把拿出來！」

兩個人湊着就要撕扯起來。劉應祿氣臉一紅一白突然上前把老婆拉住，劈頭一句：「巴掌，老婆朝地一滾，殺豬一樣的叫換起來，「死在你手裏，你小子今個不打死我，不是你爹操的！」

人們緊上前拉架，劉應祿瘋了一樣，連踢帶打，嘴裏亂罵着：「打死就打死你，沒你我也到不了這步樣！死娘們！」

好半天才拉開了，劉應祿的坦白也就算完了。

等人們安靜下去，老趙說話了：

「劉應祿就跟他談的，他犯這錯誤頭一遭還是應該怨這個。日子過好，就光盤算自個的了，地主只拿二畝地，他就上了人家之園地，够多不值錢。老和尚今早起也埋白了，是劉維孝跟劉國忠給他的一夥子同盜的，搗亂名場，胡咬楊志英，見

搞不成，又把錯處都往劉應祿一個人身上推，好脫出他們來。劉應祿呀劉應祿，你够多儂，一到這時候，估個就拿你當替死鬼了！這事你自個得好好思摸思摸，打你老婆沒用。她是最受窮受怕了的人，還是該檢討自個！」

劉應祿站在前面低着頭，聽着聽着，流下淚來了……

區長問衆人道：「春選也不遠了，看劉應祿既是坦白了，給她改造的機會吧！」

大夥贊成了，劉應祿不知道該說啥好，擦了擦眼睛，楞了會子，想說句話。又走開了。

老相最後講農會的組織很不健全，現在減租勝利了，應該補選一個委員，大家要團結，劉家王家楊家是一樣都是受地主壓迫的。

選舉很容易，大夥一舉手就行了，結果劉維明全體通過了，王受和笑着對人們說：「我跟老梁兄弟應該撤職了，該叫誰當主任？」劉維明怯怯的說：「你這是擁護說話！」

天晌午了，遠處有幾聲砲響，飛機的轟隆聲也隱隱的聽到了，老趙又提起緊緊糧麥的事。一個老頭說：「這回不用你懶，人們比你還急呢。」

散會以後，按戶分成小組，到村公所算帳分糧去了。

九 突擊種麥

半夜，區裏送了情報來：行唐城寨、靈壽陳莊敵人增兵，可能合擊城南莊一帶，沙河敵人也常過河到紅船、蘇家溝奔襲，有配合行唐、靈壽的敵人再次清剿胭脂河兩岸的可能，並請老趙、李區長馬上回區討論工作，李區長就跟通訊員連夜趕回去了。老趙留下再召集幹部們重新佈置一下。

村戰時指揮部立刻組織了起來，游擊組連夜集合，過起集體生活，往鄰村派出偵察，一部城門準備好，老趙再檢查種麥的準備工作。

劉成福已經不那樣半死不活了，一叫他辦工作就緊張起來，他已把村裏的秧、犁、耙子、鋤子，大致調查好了，他說：「種麥就是劉家台和山嘴的事，楊家溝麥田少，也都種起了，他們這兩下的，靠大河沿，麥地又多，別倒還不缺，偏偏他們的牛都沒有了。」

楊志英挑頭說：「牛嘛我們大小弄回了八頭，我看把牛借給你們使吧，游擊組集體做工，誰出去偵察，就給誰派上個工。」

喜的劉應國忙道：「趕情這樣好！」

最後老趙提出光靠牛還不行，叫沒勞動力的使牛，別人還要組織人拉犁，使了牛還人工，婦女孩子也得下地，只要鬼子不到跟前，有民兵警戒好，大夥就緊着還要。

戰時的工作是緊張的，大夥商量好就散了，連夜分頭去進行工作。

老趙吃了早飯，就忙回區裏去，一到大河沿，看見渠裏的水早下來了，渠裏說

有氣地說，秦寒地裏到處是人，娘們孩子都來砍棒子梢，旱飲過的地，有人拉犁耕翻了，濕潤的泥土翻開了，發出一股潮濕的泥土香味。胭脂河又復活了，——敵人兩個月的功夫把胭脂河淹沒了人民的鮮血，想把胭脂河的人民淹死在它的魔掌裏，結果它失敗了，邊區人民有無比的力量，在爆破，廢墟上，又重整進自己的家園。

遠遠有砲響，可是人們不管它，飛機在天空飛過，也沒有人理它，人們知道游擊組陳望哨早安排好了，若要敵人來，地雷大槍等着它。

人們見老趙又挑起行李捲沿河走了，就都跟他說話。“老趙多會還來呀？”“鬼子打跑了，咱們包餃子吃！——弄點麥酒，等俺們喝兩盅！”

老趙挺高興，這是完成了一件工作的愉快，他跟人一一招呼，但是不等脚步，一直奔區去了。